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	Sujet : Après avoir expliqué l’existence de conflits de classes dans le mode de production capitaliste selon K. Marx, vous montrerez que la montée de l’exclusion peut remettre en question son analyse.

Thème(s) du programme concerné(s) : Conflits de classe et changement social selon Karl Marx

Questions préalables :

1) Définissez la notion de classe sociale chez K. Marx ? (document 1)

2) Expliquez le passage souligné (document 1)

3) Pourquoi les exclus de nos sociétés ne constituent pas une « classe » au sens de K. Marx ? (document 2)


DOCUMENT 1

La société bourgeoise moderne, élevée sur les ruines de la société féodale, n'a pas aboli les antagonismes de classes. […]

Cependant, le caractère distinctif de notre époque, de l'époque de la bourgeoisie, est d'avoir simplifié les antagonismes de classes. La société entière se scinde de plus en plus en deux vastes camps ennemis, en deux grandes classes qui s'affrontent directement : la bourgeoisie et le prolétariat. […]

Or, avec le développement de l'industrie, le prolétariat ne fait pas que s'accroître en nombre ; il est concentré en masses plus importantes ; sa force augmente et il en prend mieux conscience. Les intérêts, les conditions d'existence au sein du prolétariat, s'égalisent de plus en plus, à mesure que la machine efface toute différence dans le travail et réduit presque partout le salaire à un niveau également bas. La concurrence croissante des bourgeois entre eux et les crises commerciales qui en résultent rendent les salaires des ouvriers de plus en plus instables ; le perfectionnement constant et toujours plus rapide de la machine rend leur condition de plus en plus précaire ; les collisions individuelles entre l'ouvrier et le bourgeois prennent de plus en plus le caractère de collisions entre deux classes. 

Source : Karl Marx, Manifeste du parti communiste, Librio, 1998, (1ère édition 1848)

Document 2

Depuis une vingtaine d’années, […] au système des classes sociales semble s’être substituée une représentation dualiste de la structure sociale opposant le vaste monde des classes moyennes aux exclus, aux désaffiliés, aux marginaux enfermés dans la pauvreté, la précarité, le chômage […]. 

Alors que les classes sociales engendrent des différences et des inégalités dans un système relativement intégré et tracent une stratification continue, la dualisation crée une fracture entre ceux qui sont « dans » la société et ceux qui sont en « dehors », dessinant ainsi une sorte de frontière interne. […] En fait, ces individus ne sont plus dans le système des classes, leur pauvreté n’enrichit plus personne car personne ne les exploite ; ils sont exclus car ils sont devenus « inutiles ».

Source : François Dubet, « Inclus / exclus : une opposition pertinente ? »,

 Cahiers français, n°314, mai-juin 2003.

Ce sujet (sans annotations) doit être impérativement rendu à l’interrogateur à la fin de l’épreuve.

